

EN GRIPIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

LITÓGRAFOS

En esta imprenta se necesitan dos aprendices.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Grandes rebajas de precios por final de temporada

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

ACADEMIA

de preparación completa para el ingreso en el

Cuerpo de Correos

Calle de Maimó n.º 13 p.º al.

Calma y patriotismo

(De El Día).

La presencia del *Maine* en la bahía de la Habana, puede tener la gravedad que la opinión pública señala, por más que el representante de los Estados Unidos la ha explicado satisfactoriamente, como ya lo había hecho el Gobierno español; pero, aun cuando fuera cierta la gravedad, un deber de patriotismo aconseja mantener la más exquisita prudencia.

Sensible es que una parte de la prensa, mirando con mayor interés los intereses de partido que los de la patria, quiera concitar odios y alentar al pueblo para que en asonadas y disturbios provoque un conflicto internacional, que no será juzgado benévolutamente en Europa; pero ante esa actitud de partidos determinados, el pueblo español debe permanecer sereno y confiado en su derecho.

No es el patriotismo el grito inconsciente de las masas, el tumulto de las revoluciones, el insulto al enemigo que está lejos de nuestro alcance; es por el contrario, alejar del camino de la nación conflictos que pueden conjurarse sin que peligre su honor; demostrar ante las probabilidades de una agresión, que ni lo desconocido nos amedrenta, ni tememos la muerte en los campos de batalla, y hacer palpable a los ojos del mundo que hemos agotado todos los medios, todos los recursos para mantener la paz. Si después, y á despecho de esta prudencia, la chispa brota y el incendio se produce, Dios peleará con España como lo hizo contra los ejércitos del mayor capitán del siglo.

Alardes extemporáneos de valor, suelen trocarse después en desmayos perjudiciales; recordemos lo ocurrido entre Francia y Prusia en 1870, y no olvidemos esa lección de la historia.

Las calles de París resonaron con delirantes gritos de ¡Berlín! ¡Berlín! y el emperador Guillermo dictó á los pocos meses el tratado de capitulación de la gran ciudad desde la sala del Trono de Versalles.

Por el contrario, nuestra inmortal Numancia se vió cercada años y años por el ejército romano. Pompeyo, Cayo Popilio, el cónsul Mancino y con estos los más renombrados generales del pueblo siempre vencedor, llamaron á sus puertas con el cuento de sus lanzas, sin que les respondiese otra voz que la del patriotismo; y cuando el célebre Scipión recibió como botín de toda una guerra aquellos muros incendiados y aquellos cadáveres de suicidas, Numancia mereció que el historiador romano Lucio Floro y el ilustre Cicerón la llamasen *honra y gloria de España, terror y espanto de Roma*.

No seamos nosotros los que por una imprudencia provoquemos la guerra, que puede ser universal; porque allí frente al buque americano, están

otros dos acorazados alemanes, á su lado otro francés, quizá en camino alguno que arbola insignia de Inglaterra, y ¡quién sabe á donde van los misterios de la diplomacia!

Con nosotros está la razón, el paciente sufrimiento de dos años, la lealtad de nuestros procedimientos; del lado de allá, México con la mirada puesta en las Pampas de Texas, Alemania celosa de su ponderancia en Haiwai, Inglaterra que teme por su Canadá, Francia á quien no sonríe mucho la doctrina de los yankees; si el Gobierno yankee, cegado por sueños de ambición provoca su última hora, allá se las haya con su conciencia mientras nosotros con la nuestra quedaremos tranquilos y satisfechos.

¿Quiere esto decir que miremos las posibles complicaciones con indiferencia? En manera alguna. Preparémosnos convenientemente pero sin desatenciones para nadie; que allí donde reside la prudencia impera la razón, se inclina siempre la victoria.

Los Estados-Unidos y España

Lo que dice el «Times»

El discurso pronunciado hace pocos días en la Cámara americana por Mr. Hitt, presidente del comité de Relaciones exteriores, ha producido alguna alarma, como oportunamente hemos dicho. El *Times*, que hacia tiempo no dedicaba atención especial á la cuestión de Cuba, ha publicado con este motivo un artículo de fondo en el que, al hacerse eco del pesimismo manifestado por su corresponsal de Nueva York, por el cambio de actitud que éste supone en el gobierno americano, explica el lenguaje empleado por Mr. Hitt en sentido también pesimista y desde luego conforme á la lógica.

«Es razonable suponer—dice—que el objeto de Mr. Kitt, al referirse á lo hecho hasta ahora por el presidente y al aconsejar que se deje ensayar lealmente la autonomía, era calmar la excitación y desalentar á los agitadores. Queda la posibilidad de que la autonomía sea un éxito, en cuyo caso los planes del sindicato cubano serán burlados para muchos años.

El sindicato no quiere que la autonomía produzca buen resultado, y cree probablemente, que ahora debe hacer los mayores esfuerzos por combatirla. Por el momento, han sido derrotados. Sus empujadas sucesivas han sido desechadas principalmente gracias á la acción del *Speaker*. La agitación puede ceder por algún tiempo, aunque nuestro corresponsal de Nueva York no espera que así suceda.

La gente no está completamente convencida de que el presidente Mac-Kinley sea un hombre de carácter, y es difícil sostener que haya logrado formar un gobierno fuerte ó siquiera homogéneo.

Puede darse por seguro que el partido puramente cubano recibirá ayuda considerable de los demócratas, á fin de sacar el mayor partido posible de su agitación para oponerse á la política preferida del presidente y debilitar su gobierno.

Lo que se llama el elemento *jingo* no dejará de aprovecharse de situación tan favorable, y por eso aun suponiendo que el presidente sea sinceramente contrario á la guerra, todavía resulta dudoso si será bastante fuerte para resistir la presión que se hace sobre él.

La política americana cambia con la rapidez y variedad de un kaleidóscopo; uno de estos cambios acaba de efectuarse ahora, y todavía nos falta ver cuál es su importancia y hasta qué punto es permanente.

La cuestión cubana ha tomado evidentemente un carácter mucho más serio del que tenía hace dos días, sin que el Gobierno sea más fuerte que entonces. En semejantes circunstancias, casi todo es posible, y cualquier accidente puede precipitar resoluciones que hace muy poco hubieran sido rechazadas con indignación por los mismos que ahora las adoptarían.»

El mismo periódico publica en el número del día siguiente, un telegrama de su corresponsal en Nueva York, de tonos bastante tranquilizadores, en el cual, después de recoger el rumor de que Mr. Mac-Kinley rechaza toda solidaridad con el discurso pronunciado por Mr. Hitt, agrega que no obstante lo dicho por otro amigo del presidente, Mr. Johnson, cuyo objeto parece haber sido mitigar el efecto de las declaraciones de Mr. Hitt, todavía subsiste el temor de que pueda producirse una crisis, tanto en la Casa Blanca como en el Departamento de Estado, que dé por consecuencia la intervención.

«El peligro no se considera inmediato por creerse que falta preparación naval y de otra clase.

El hecho que distingue la crisis actual de las anteriores, es la inquietud del presidente. Otros hechos, en cambio, inspiran impresiones pacíficas. La tranquilidad en la Habana, la presentación de

algunos cabecillas, el deseo recientemente expresado por el Sr. Sagasta de mantener la paz con América, la creencia de que la pacificación de Cuba se aproxima, la marcada decadencia en el sentimiento *jingo* en los Estados Unidos, todas estas cosas son de buen agüero.

Sobre el mismo tema

La *Paix* de París, consagra un artículo á los asuntos de España, censurando á los que combaten la obra salvadora del Gobierno actual en Cuba.

Algunos periódicos comentan y censuran la demostración naval de los Estados Unidos en el golfo de Mejico, á pesar de la explicación oficiosa que en Washington se da á la misma.

Lo que dice el ministro de Marina.—El crucero «Maine».—El Sr. Dupuy de Lome.

Dicen de Washington:

En una entrevista celebrada con Mr. Long, ministro de Marina, á consecuencia de los rumores sobre movimientos de la escuadra, que circularon ayer, ha manifestado aquél que no tienen fundamento alguno las noticias de haber ocurrido desórdenes en la Habana.

Lejos de ser así, ha dicho, la situación actual permite que se reanuden las visitas amistosas de los buques americanos á los puertos cubanos, según costumbre de los barcos de otras naciones.

Mr. Long asegura que el gobierno opinaba desde hace tiempo que Mr. Cleveland no procedió con acierto cuando, por un exceso de precaución y por temor de herir la susceptibilidad de España, dispuso que los barcos americanos dejasen de cruzar por el mar de las indias occidentales y de hacer frecuentes visitas á la Habana.

Se considera poco compatible con el orgullo nacional el abandono ó la suspensión de una costumbre que sigue á todas las naciones, todas las cuales tienen por lo demás el derecho de mantener una pequeña fuerza en los puertos en que los desórdenes amenazan la vida ó las propiedades de sus nacionales.

Al efecto, el gobierno decidió hace algún tiempo reanudar la antigua costumbre en cuanto fuera posible restableciera sin que se pudiese traducir como acto de hostilidad.

El Sr. Dupuy de Lome dice que, á su juicio, la salida del *Maine* no ofrece ningún inconveniente técnico. El único peligro estaba en las demostraciones aventuradas que pudieran realizar los amigos de los insurrectos con el propósito de malquistar á España con los Estados Unidos.

Esta contestación parece indicar que España no dará al envío del *Maine* carácter de hostilidad.

El Sr. Dupuy de Lome ha visitado hoy el ministerio de Estado para ocuparse del tratado de reciprocidad con Cuba.

Impresiones de «El Imparcial»

El envío del acorazado *Maine* á la bahía de la Habana—dice—no puede tener otro objeto sino el de dar ocasión á alguna protesta de los patriotas de aquella capital.

Esa maniobra podría frustrarse haciendo en torno de ese barco el vacío de la indiferencia y el silencio. Pero es difícil que haya en los sobreexcitados ánimos de los españoles la serenidad necesaria para tal sistema de conducta.

A Europa, al mundo civilizado—añade—no puede quedar duda de la tortuosa política de los Estados Unidos respecto de España.

El «Maine» en la Habana.—Opinión de la prensa extranjera

Washington 27.

El periódico *The Standard* dice que la llegada de un buque de guerra británico á la Habana ha causado buena impresión en Washington, donde se cree que aunque la situación no es tan regular como antes, la honra de España no debe darse por resentida, ni puede encontrar una ofensa en el hecho de enviar los Estados-Unidos el acorazado norteamericano *Maine* á la capital de Cuba.

El *Times* de Nueva-York dice á su vez que el *Maine* tiene cierto magnetismo que arrastrará consigo á otros buques de guerra á la Habana, y da cuenta también de la llegada de un buque inglés cuyo nombre ignora, á las aguas de Cuba, procedente de Cayo Hueso.

El crucero alemán *Charlotte* ha fondeado en el puerto, y otros buques franceses están en expectación desde Nueva-Orleans.

No hay noticias por los cables de que hayan ocurrido desórdenes.

El general Lee se muestra muy satisfecho de que otras potencias envíen cruceros á la Habana, y cree que su presencia allí convencerá al Gobierno de España de que por parte de los Estados Unidos no se abriga propósitos siniestros con la llegada del *Maine*.

Aunque algunos periódicos de Madrid comentan con acritud el incidente—añade el periódico aludido—el Gobierno español manifiesta en sus despachos que no se han alterado las buenas relaciones con Washington.

Ecós de Cuba

Muerte de Aranguren

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 27.—Madrid 28.—General segundo cabo ó ministro Guerra:

Combinación de columnas, división Habana, operando desde ayer al mando del coronel Aranzave, dió por resultado encuentro de los batallones Reina y Canarias y escuadrón de Pizarro, con partida Aranguren; fué muerto este cabecilla, asesino del teniente coronel Ruiz, por fuerza mandada por teniente coronel Benedicto, haciéndoles cuatro rebeldes más muertos y cinco prisioneros.—González Parra.

Más detalles

El corresponsal de *El Liberal* en la Habana, da cuenta de la muerte del cabecilla Aranguren en los siguientes términos:

«Habana 27.

Hoy ha muerto, en combate con nuestras tropas, el cabecilla jefe de las fuerzas rebeldes de la Habana, titulado general Aranguren, asesino del teniente coronel Ruiz.

A las siete de la noche ha llegado en el tren á esta capital su cadáver, que ha sido conducido por la escuadra de gastadores del batallón de la Reina.

La muerte de Aranguren ha ocurrido del siguiente modo:

Habiendo llegado á noticia del coronel Aranzave que el citado cabecilla iría hoy, como hacía con frecuencia, á una finca denominada Pita, situada entre los poblados de Campo Florido y Tapaste.

En esta finca vivía la amante del cabecilla Aranguren, con su padre, que era el dinamitero de la partida de este titulado general.

El coronel Aranzave combinó tres columnas para copar al cabecilla y á la gente que le acompañaba, en un movimiento envolvente.

El batallón de la Reina avanzó sobre un bohío perteneciente á dicha finca, en el momento en que en él se encontraba el cabecilla Aranguren con algunos de su partida, plazas montadas.

Mientras avanzaba dicho batallón, la caballería se precipitó por los flancos en el ordenado movimiento, y el asesino Aranguren cayó en poder de las tropas con algunos de los hombres que lo acompañaban, según estaba previsto.

El combate fué breve; puede decirse que no lo hubo.

A los primeros disparos de nuestra infantería resultó herido el titulado general.

Intentó huir, poniendo su caballo á galope.

Entonces cayó muerto á balazos.

Su cadáver fué inmediatamente recogido por las tropas.

Estas hicieron cinco prisioneros.

Entre ellos se encuentra la amante del cabecilla y su padre.

El cadáver del titulado general Aranguren ha sido expuesto en un salón del manicomio municipal de esta ciudad.

Muchos lo han reconocido.

Ante él ha desfilar numerosísimo público.»

Un telegrama de Massó

Madrid 28.

Anoche recibió el Sr. Sagasta un telegrama transmitido por la autoridad militar, y en el cual el ex cabecilla Massó le dirige desde Santa Clara un respetuoso saludo, rogándole que lo haga extensivo á la Reina, y asegurándole que, al deponer las armas y acogerse al nuevo régimen, está seguro de la eficacia de éste y resuelto á trabajar todas sus fuerzas para que cuanto antes se llegue á la ansiada paz.

La situación económica

En una conferencia que ha celebrado el corresponsal de *El Imparcial* con el ministro insular Sr. Montero, ha dicho que la situación económica mejora visiblemente.

Hoy—añadió—se realizan giros sobre el ministerio con mejores tipos que anteriormente. Además el alza cada vez más acentuada de los billetes constituye positivos beneficios para la Hacienda, que paga en billetes todas sus atenciones.

Vuelven por medio de la importación á ingresar cantidades importantes en oro, gracias al crédito abierto por la Metrópoli y al éxito que se obtiene en los giros.

Se activan los pagos por atenciones de guerra conforme á las instrucciones dictadas por el general Blanco, y es probable que los recursos ordinarios del presupuesto se destinen también á los pagos de las cargas civiles, que están muy atrasados. En adelante, al mismo tiempo que la paga corriente, se dará otra atrasada, conciliando todos los derechos.

También se nota aumento en la recaudación de Aduanas y en la de otros impuestos.

Refuerza los fondos la amortización del billete.

Tienda Nueva de San José

de
IGNACIO FIFUEROLA

CENTRAL: BRONDO, 7.—SUCURSAL. JAIME II, 14

Gran baratura por final de temporada

600 cortes pañete a 20 rs.
Cortes almure negro puro lana, a 10 ptas.
Cortes franelas a 10 rs.
Telas escocesas a 10 id. corte.
200 piezas lienzo puro hilo a 4 id. una.
Madapolana a 16 céntimos cana.
200 piezas madapolana a 20 rs. una.

300 docenas pañuelos hilo dobladillo a 4 ptas.
Cubrecorsés con mangas a 4 rs. uno.
300 camisas señora confeccionadas a 4 rs.
Sábanas confeccionadas a 9 rs. una.
1,000 mantas algodón a 3 rs. una.
200 alfombras gusto país a 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alconchados, puntillas, tohas las en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, a precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras a precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo

Central—Brondo—7—Antigua casa Brondo

Sucursal—Jaime II—12 y 14

que es lo que determina principalmente la creciente alza de estos valores.

Entiende el Sr. Montero que al gobierno provisional solo toca administrar bien y reformar aquello que le concierne, respetando profundamente las atribuciones del Gobierno central, de las Cortes de la nación y del Parlamento insular.

Vivas a España y a la autonomía

Habana 27.

El general Blanco tocó ayer en el Júcaro y Santacruz, cuyas guarniciones revistó.

Hoy llegará a Manzanillo, en donde se le prepara entusiasta recibimiento.

Se ha efectuado en Santa Clara una soberbia manifestación en honor del comandante militar de Las Villas, general Aguirre, y del gobernador civil D. Marcos García.

Los manifestantes vitorearon a España y a la autonomía.

Labor pesimista

Nueva-York 27.

El *Heraldo* de esta capital, que desde algún tiempo acá venía dando pruebas de simpatía a España, vuelve a publicar noticias pesimistas.

Hoy inserta un supuesto despacho de la Habana negando importancia a la brillante operación que realizó el general Jiménez Castellanos en Cubitas, diciendo que el titulado gobierno de la república cubana no estaba establecido allí, sino en Agramonte.

Ha regresado de Sancti Spiritus a la Habana el general Salcedo.

La junta filibustera

Hace tiempo que dimos cuenta de haber surgido algunas divisiones entre los laborantes residentes en los Estados Unidos, habiendo dirigido algunos antiguos autonomistas una carta al presidente de la junta cubana, Sr. Estrada Palma, manifestándole que en vista de las reformas, creían conveniente que se consultase la opinión del pueblo cubano.

Precisamente entre los titulados oficiales que se han presentado al Sr. Dupuy de Lome acogiéndose a la legalidad, figura alguno de los firmantes de aquella carta.

Fuerzas rebeldes

Según cálculos hechos en presencia de datos fidedignos, en la provincia de Puerto Príncipe existen 5,000 insurrectos armados.

En la jurisdicción de Nuevitas están el cabecilla Angel Castillo con 300 caballos, los hermanos Adalberto y Joaquín Quesada con 30 infantes cada uno, el titulado general Vega con 200 y Luis Suárez con otros 200.

Hay además varias prefecturas mandando grupos, que se reúnen cuando lo juzgan necesario.

Las fuerzas que guardaban al titulado gobierno, establecido en Cubitas, fueron batidas, como es sabido, por el general Jiménez Castellanos.

El titulado gobernador civil ó prefecto del Camagüey, Manuel Casares, tenía su residencia oficial en Yeguas.

En el departamento Oriental escasean las reses, siendo necesario llevarlas de la provincia de Puerto Príncipe por la trocha del Júcaro.

La escuadra española

Palabras del Sr. Sagasta

Carece por completo de fundamento la noticia publicada por varios periódicos respecto al envío de una escuadra nuestra a los Estados Unidos.

Según manifestaciones del señor presidente del Consejo, el Gobierno no ha pensado en semejante cosa.

Irán únicamente el *Viscaya* para corresponder a la visita del *Maine*, pero ni aun siquiera llevará barco alguno auxiliar, porque las condiciones del crucero no lo hacen necesario.

En cuanto a la supuesta escuadrilla, ya indicamos anoche lo que había sobre el particular.

El Gobierno se ha ocupado en mandar a Cuba varios *destroyers* que el general ha pedido para la vigilancia y defensa del río Cauto, pero esto estaba resuelto antes de que apareciera en Cuba el acorazado norteamericano, y todavía tardarán en ir los *destroyers* porque no están listos.

Tempoco es cierto que hayan ir esos barcos formando escuadrilla al mando de un jefe de la Armada porque al llegar a Cuba quedarán a disposición de aquellas autoridades de Marina para que

los distribuyan conforme las conveniencias del servicio a que se les destina en el río Cauto.

El «Vizcaya»

El *Viscaya*, que es el barco que irá a los Estados Unidos, era hasta ahora el buque insignia del comandante general de la escuadra.

Lo manda el capitán de navío D. Antonio Eulata, uno de los jefes de la Armada más reputados, prudentes y celosos.

Este barco, uno de los centrados en Bilbao, se conserva en excelente estado y en condiciones normales puede desarrollar un andar de 18 millas.

Las instrucciones que se han de dar al jefe del crucero han sido convenidas ya por el presidente, del Consejo y los ministros de Estado, Marina, Guerra y Ultramar.

Ha salido para Cartagena un delegado del ministro llevando una cantidad en oro para los gastos del *Viscaya*.

Este en breve zarpará para los Estados Unidos.

La Armada en Cuba

Actualmente se hallan en las costas de Cuba, 33 barcos, aparte las lanchas cañoneras.

En ellos prestan servicio, aproximadamente, 9,000 hombres de la Armada.

Previsión

Sin que este acuerdo del Gobierno signifique determinados propósitos, el ministro de Marina, de conformidad con todos sus compañeros de Gabinete, ha teleografiado a los arsenales españoles y extranjeros para que se activen los trabajos que se practican en los barcos que en aquellos se encuentran.

Los «destroyers»

Relacionada con la salida de los *destroyers*, han celebrado una conferencia el ministro de Marina y el representante de la Tratatística, Sr. Gil Becerra, a fin de que uno de sus barcos lleve carbón y víveres para aquellos.

Los *destroyers* de que se habla en el suelto precedente son el *Terror Furor*, (*Pludon* y *Proserpina*) y los torpederos *Ariete*, *Halcon*, *Azor* y *Rayo* a los cuales acaso se una después el *Destructor*.

Estos barcos se destinan a la vigilancia de río Cauto y de las costas de Cuba.

Desde Orán

Nuestro estimado colega *El Liberal* de Madrid publica una correspondencia de Orán, de la que tomamos los párrafos siguientes:

«El estado general que hoy presenta Argelia, y especialmente el departamento de Orán, no es, ni con mucho, tan feliz que aliente a nuestros compatriotas, cuyos esfuerzos y brazos, lejos de buscar ocupación, que después no encuentran en tierra extraña, deben abrirse porvenir cultivando el suelo patrio. Encauzar la emigración a Filipinas sería excelente medida contra la emigración. Orán crece constantemente, pero debe tenerse en cuenta que va emancipándose de la tutela ajena para en todo servirse de sus propias fuerzas. De ahí las dificultades de la policía que sube a bordo de nuestros vapores para impedir el desembarque de españoles que por su aspecto no demuestran poseer algún dinero y pretenden vivir en Orán, y de ahí también el frecuente uso del decreto arbitrario de expulsión, que se aplica muchas veces por causas sin importancia. Existen hoy aquí brazos suficientes para los trabajos públicos y de agricultura, ocupándose en ellos los naturales del país, y los moros, casi en su totalidad sometidos al dominio de la nación francesa, hasta el punto de que en los días de mercado en poblaciones como Saint Denis, Bel-Abbes, Relizane, Aintemonchent, etcétera, acuden millares de moros con sus ganados y mercancías y son deficientes media docena de gendarmes para mantener el orden y hacerlos despejar en media hora.

Antes eran indispensables para las faenas del campo varias cuadrillas de *manijeros* españoles tomados en el mismo muelle con todo empeño al desembarcar: hoy esos pobres braceros, con el ato a la espalda y la herramienta al hombro, se dirigen a los pueblos y recorren su calvario de *ferme* en *ferme* sin en-

contrar quien los ocupe. Al contrario, ellos mismos ven que les han suplido los indígenas. En cuanto a jornales la desilusión no puede ser más manifiesta. Los salerios de cinco y seis francos diarios han quedado reducidos a dos francos y aun menos, porque los moros, con pocas necesidades, y manteniéndose casi siempre de la rapiña, tan innata en ellos, trabajan por un franco, ó a lo más, por franco y medio, de sol a sol.

Argelia cuenta con 140.000 españoles. Gran parte de éstos atraviesan situación precaria, y si se les estimulase estarían dispuestos al acto de trasladarse a Filipinas en unión de muchos de las provincias de Alicante, Almería, Málaga y Granada, que desgraciadamente dan buen contingente a la emigración, y, además de la conveniencia de llevar elementos patrióticos a donde tanto se carece de ellos, se daría ocupación a millares de braceros a quienes rodea la miseria, y aquéllos con sus familias, irían entusiasmados a cobijarse bajo el pabellón sagrado de la patria española que tan necesitada está allende los mares de leales y valientes defensores.

Palma

Advertencia

Suplicamos a nuestros abonados de los pueblos que todavía no hayan recibido el regalo de Navidad, se sirvan mandar recogerlo de la calle de Palacio número 2 y 4, frente la Diputación Provincial, bastando para ello la presentación de la papeleta del último trimestre del año pasado.

—En la Real capilla de Palacio se celebrará mañana a las diez un oficio de difuntos en sufragio del que fué presidente de Sala de esta Audiencia, don Enrique Freire.

—Esta mañana a las diez y media se rezó en la Merced un funeral en sufragio de la pobre vieja que días atrás pereció abrasada de las llamas en un siniestro habido en la calle de la Misión.

—Anteayer falleció en el Hospital militar de esta plaza el soldado regresado enfermo de Filipinas Juan Mari y Mari, natural de Ibiza.

—Anoche sastrajeron los *cacos* unas prendas de vestir que su dueño había puesto a secar en el portal de su casa de la calle de los Olmos.

Marítimas

Procedente de Alicante el *Ibiza* fondeó esta mañana en el muelle el vapor *Cataluña* con la baliza y treinta y tres pasajeros, entre ellos treinta individuos de la marina de guerra.

A las primeras horas de esta mañana ganó fondeadero en el puerto el vaporcito *Salvador*, propiedad de la Arrendataría de Tabacos, venido de practicar un crucero por la costa.

Por enfermedad del capitán del vapor *Bellver*, Sr. Singala, le sustituirá en esta expedición el experto marino D. Bartolomé Alzina, que disfrutaba en la actualidad dos meses de licencia.

—Los Sres. Pujó dueños de la relojería Suiza y representantes de varias acreditadas marcas inglesas y francesas, nos ruegan hagamos público que con el fin de facilitar a los ciclistas que tengan máquinas antiguas ó de las cuales estén descontentos, la adquisición de otras nuevas, tomarán a cambio las usadas de cualquiera marca que sean.

Ultima semana de venta Gran derroche

Se liquidarán todas las existencias durante la PRÓXIMA SEMANA.

S. Nicolás 22 y Orfila 2

Interesantísimo

para los anunciantes

cios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de paseta inserción.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Barbaro atentado.—Españolas patriotas
Madrid 1, 4 m.

En la Habana ha ocurrido una explosión en casa del alcalde, sin que por fortuna hayan tenido que lamentarse desgracias personales. El autor de acto tan vandálico fué detenido y reducido a prisión, siendo creencia general la de que fué la vergonzosa el móvil que le indujo a cometer a aquel inaudito atropello.

Han salido 25 bomberos para Sancti Spiritus.

En un banquete dado en Washington en casa del representante de la república Argentina, al llegar la esposa del embajador de los Estados Unidos en España Mr. Woodford, abandonaron el salón las señoras españolas que habían asistido a la ceremonia.

El cónsul Lee.—El cadáver del coronel Ruiz

Madrid 1, 4'30 m.

En la Habana el cónsul Lee obsequió con un espléndido banquete la oficialidad de la Marina española.

Una columna que salió a practicar un reconocimiento encontró el cadáver del malogrado coronel Ruiz al que reconoció el criado.

Después de identificado fueron conducidos a la Habana los restos del bravo coronel, acompañado de gran número de jefes y oficiales que le depositaron en una capilla ardiente.

Consejo de Ministros

Madrid 1, 3'45 m.

Se han reunido en consejo los ministros ocupándose de la satisfactoria solución dada a los incidentes surgidos con motivo de los movimientos de los barcos de guerra yankees.

Seguidamente se ocuparon los consejeros de las negociaciones comerciales entabladas con los Estados Unidos, exponiendo luego el ministro de la guerra, general Correa, el plan que en su concepto debe realizar el general Primo de Rivera para reorganizar el ejército de Filipinas.

Aplazóse el tomar una resolución definitiva hasta conocer las reformas proyectadas por el ministro de Ultramar, Sr. Moret.

El acorazado «Vizcaya».—No dimitió

Madrid 1, 3'40 m.

Al zarpar en Cartagena con rumbo a Nueva-York el acorazado *Vizcaya* se produjo un entusiasmo indescriptible entre la multitud que llenaba el muelle dándose innumerables vivas a España.

Es inexacto que el Sr. Dupuy de Dome haya presentado la dimisión de su cargo de representante de España en Washington.

Más sobre los estudiantes.—Elecciones en la Habana.

Madrid 1, 4 m.

Una comisión de estudiantes en la Universidad de Valencia, y en la que tienen representación todas las facultades, ha salido de aquella ciudad para esta Corte al objeto de asistir al *meeting* de protesta que celebrarán sus compañeros de Madrid contra la campaña que viene haciendo el diario *El Progreso*.

En la Habana se han fijado ya las listas electorales cuyo número asciende a 45.000.

Una manifestación ordenada.—Primo de Rivera dimite.—Escitación en Roma.

Madrid 1, 4 m.

En medio del mayor orden ha tenido lugar la anunciada manifestación de los estudiantes, existiendo fundados motivos para creer terminado el conflicto que se presagiaba.

El Capitan General de Filipinas, Sr. Primo de Rivera, reiteró su dimisión al Sr. Ministro de la Guerra.

En Roma, a pesar de la tranquilidad de que se goza, continua siendo grandísima la escitación que reina en el ánimo de las muchedumbres.

Pérez.

Un motín en Granada

Madrid 1, 3'45 m.

Dos estudiantes de la Universidad de Granada organizaron una manifestación, que disolvió la policía sable y revolver en mano, hiriendo en una de las cargas a varios estudiantes a quienes pisotearon bárbaramente los agentes de la autoridad, causando estos hechos gran indignación al pueblo granadino.

Son en número considerable los estudiantes heridos, temiéndose se produzcan lamentables sucesos.

Pérez.

Se venden

Motores a gas, máquinas de vapor y calderas de lance. Se darán muy baratas por estar en liquidación. Calle Campo Sagrado número 30, Barcelona.

NERVIOS

Curación segura de las enfermedades

NERVIOSAS

Temando el acreditado elixir preparado por el Dr. J. J. P. de San Vito... VENTA: Farmacia Bertaan, Plaza de Junqueras, 2.—En Palma: J. Valenzuela, Cuartera 2.

Edición de la tarde

MARTES 1.º FEBRERO DE 1898

Pequeñeces

¿Qué idea tienen formada nuestros lectores acerca del éxito que obtuvo el acto político, valgo banquete, celebrado en Madrid hace pocos días en obsequio del Sr. Pidal? ¿Alguno de ellos lo ha creído un acto trascendente favorable a la política de Silvela?

Si es así, valiente chasco les espera en cuanto se enteren de lo que escribió anoche El Balaer. El tal banquete, según este colega, ha sido un EVIDENTE FRACASO.

Con él ha desaparecido la probabilidad de que pueda ser el Sr. Silvela quien tome en el poder con los fusionistas.

¿Eh? ¿que tal? Y esto lo dice El Balaer, inspirando su dicho seguramente en aquel periódico madrileño que acota como buenas las noticias de Filemón relativas a la política mallorquina y que no tiene escrúpulo en dar como recibido por telégrafo el contexto de cuartillas entregadas tal vez directamente y mediante cédula personal, en su propia redacción.

Diciéndolo El Balaer, el tal FRACASO no puede menos de ser cierto.

Lo garantizan la superiorísima superioridad del criterio del colega, y además ¿quien lo duda? la circunstancia de que tratándose de los secuaces del gran Romero, no cabe el suponer que les obligue á hablar así ninguna clase de interés político.

Pero, por sí ó por no, El Balaer en el mismo artículo en donde nos da la gran noticia, la emprende contra los silvelistas de Mallorca, contra el Conde de San Simón, contra D. Enrique Sureda, contra cuantos se decidan á solicitar (un puesto en las filas que llamándose conservadoras no obedezcan á la imperiosa voz de mando levantada desde las columnas del colega.

¡Oh vana y ridícula exhibición! Oh candidez de los fanáticos defensores del romerismo!...

Suponemos que los silvelistas no echarán en saco roto las alharacas del organillo de D. Enrique C.

Y que tomarán buena nota de lo único que hay serio y tal vez sincero en los desplantes del desatentado colega:

Que para hacer frente á las contingencias de la futura lucha electoral, urge á los romeristas de Mallorca—únicos que sienten los odios y rencores consabidos—la necesidad de agruparse.

Lo cual, traducido al romance, significa que no están agrupados; ó en otros términos, que no hay en esta isla otra representación del gran Romero que la que ostenta la personalidad de D. Enrique C. reforzada estos días con el apoyo valiosísimo de los directores, administradores, redactores y repartidores de El Balaer.

Y este es el formidable enemigo á quien ha de vencer el Conde de San Simón en las futuras elecciones?...

Apaga y vámonos.

Datos para la historia.

Según El Balaer, las elecciones verificadas en Llubí el último domingo fueron abundantes en incidentes; los conservadores apenas tomaron parte en la lucha al paso que hicieron grandes esfuerzos los correligionarios del Sr. Fiol—que á la vez lo son nuestros—y si en las tales elecciones no hubo sucesos desagradables que lamentar, débese á los temperamentos de prudencia adoptados por los amigos del colega.

En efecto:

Las elecciones se verificaron en Llubí sin accidente alguno y sin la protesta más insignificante.

En cuanto al esfuerzo titánico de unos y á la escasa labor de los otros observada por El Balaer, hablan con elocuencia los siguientes datos de cuya exactitud respondemos:

Los dos concejales liberales obtuvieron cada uno 84 votos; los otros dos—que no son conocidos por cuschieristas, sin embargo del modo como los señala El Balaer—alcanzaron cada uno 83.

Estos datos son harto elocuentes para que cualquiera algo versado en asuntos electorales, comprenda hasta qué punto ha habido esta vez encarnizada lucha entre los políticos de Llubí y cómo era

posible la ocurrencia de aquellos sucesos desagradables de que nos habla el diario de Caschieri.

Pero lo que dirá él: Sé lo que me conviene; escribo lo que se me antoja...

Y es... lo que es.

Ha sido trasladado á la provincia de Teruel el ingeniero D. Pedro Garau.

El Balaer da la noticia, y de ella se vale para ponderar á sus lectores la suprema influencia de los fusionistas de «La Peña».

Agradecemos al colega su valiosísimo reclamo.

Palma

—Hoy publica La Gaceta el nombramiento de D. Pedro Campins para ocupar la mitra que dejó vacante en esta Diócesis la muerte de D. Jacinto M.ª Cervera.

Todos sin excepción, han aceptado con júbilo este nombramiento, muestra evidéntisima de que el Sr. Campins no tiene enemigos.

Docto, prudente y virtuoso es el Sr. Campins una figura simpática que infunde profundísimo respeto á cuantos le conocen.

La grey católica de Mallorca ganó con el nombramiento del Sr. Campins la dirección experta de un pastor celosísimo, incapaz de inspirarse en otra idea que no sea la de conducir á sus diocesanos por la trillada senda del deber.

Reciba el nuevo Obispo nuestra cordial felicitación.

—Por reciente R. O. del Ministerio de la Guerra se manda suspender la concesión de pasés á Filipinas á los individuos pertenecientes al ejército.

—Nos es sumamente grato poder decir á nuestros lectores que el desgraciado obrero que ayer tuvo la desgracia de caerse mientras trabajaba en el derribo de la Illeta de Can Moragues hallase fuera de todo peligro, en términos de que mañana, según tenemos entendido, será dado de alta en el Hospital donde actualmente reside.

Dicho individuo viene desde larga fecha padeciendo una afección cardíaca que le produce con alguna frecuencia desvanecimientos y vahídos no siendo aventurado pensar radique en dicha dolencia la causa que originó la caída cuyo feliz desenlace celebramos.

—En el cuartelillo de la guardia municipal hallábase depositadas dos llavecitas encontradas esta mañana en la calle de Colón, de las que se hará entrega á quien acredite ser su dueño.

—La cátedra de aficionados que actúa en el teatro del Círculo de Obreros católicos tiene anunciada para mañana la representación de la comedia en tres actos El maestro y el discípulo y la pieza en un acto La enfermedad de un estudiante.

—Para el servicio sanitario de plaza durante el corriente mes queda nombrado el médico provisional del cuerpo de sanidad D. Jaime Pina Pomar que tiene su domicilio en la calle de Molineros, número 15, actuando de imaginaria el de la propia clase D. Antonio Rabasa.

—Solemn resultó el Te Deum que se cantó esta mañana en la Catedral en acción de gracias de haber terminado la guerra en Filipinas.

Asistió al acto el Ayuntamiento en masa presidido por Sr. Gobernador, la Excm. Diputación Provincial, el Capitán General, el Delegado de Hacienda y numeroso concurso del elemento civil y militar.

Debido, seguramente, á la poca publicidad dada al solemne acto de esta mañana, no tuvo el público palmesano representación nutrida y brillante que era de esperar.

—En la parroquial iglesia de Santa Cruz se han celebrado esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma del Excm. Sr. Conde de Peralada.

Asistieron al acto muchos parientes, amigos y deudos del finado.

Al salir de la iglesia, hacíase grandes elogios del decorado espléndido, imponente y artístico con que esta había sido engalanada bajo la dirección del Sr. Barnils, primer dependiente de la importante casa de D. Juan Muntaner que tiene ya acreditada su buen gusto en esta clase de trabajos.

Marítimas

A las once se repartió la correspondencia de Ibiza y Alicante que trajo esta mañana el vapor Cataluña.

Esta tarde ganó fondeadero en el muelle el vaporcito Cabrera procedente de la vecina isla de su nombre.

A la hora de itinerario zarpó anclas con rumbo á Barcelona el vapor Belver llevándose la correspondencia oficial, pasaje y variada carga.

—En sus respectivos cuarteles pasaron esta mañana la revista de comisario todos los cuerpos de guarnición en esta ciudad.

—Por R. O. fecha 25 de Enero último ha sido autorizado el Ayuntamiento de Palma para la contratación del empréstito por medio del cual han de verificarse las obras de reforma de la Plaza Mayor con arreglo al plano y condiciones que ya conocen los lectores de EL LIBERAR.

En nuestro próximo número nos ocuparemos con más extensión de esta R. O., reproduciendo algunos de los más importantes detalles del antedicho empréstito y señalando aunque á la ligera, pues ya es éste un asunto conocido de sobra, los beneficios que ha de reportar á Palma la realización del vastísimo proyecto que mediante él realizará en breve en la Plaza Mayor nuestra corporación municipal.

Hoy nos limitamos á dar la noticia aplaudiendo la R. O. y felicitando por ella así al Ayuntamiento como á todo el vecindario de esta ciudad.

Sección Judicial

Los días 3, 4 y 5 proximos son los señalados para verse en esta Audiencia, en juicio por jurados la causa instruida en el juzgado de esta ciudad sobre tentativa de asesinato frustrado seguido contra Pascual Paulo Ubert, Mateo Caldes Calafat, José Viñas Expósito y Tomás Ordinas Durán.

Sostendrá la acusación el abogado fiscal Sr. Renart, que pide en sus conclusiones provisionales las penas de diecisiete y quince años respectivamente para el Caldes y el Viñas, en cuanto al delito de asesinato frustrado, y las de diez años de presidio mayor para el referido Caldes, nueve años de igual pena para el Paulo y tres años de prisión correccional para el Ordinas, por lo que respecta al delito de tentativa de asesinato.

Las defensas creen á cargo de los abogados don Miguel A. Riera, D. Emilio Morales, D. Martín Pou y D. Luis Castellá.

En el Ayuntamiento

Presidida por el Alcalde Sr. Losada celebró ayer la Corporación municipal sesión ordinaria en segunda convocatoria, tomándose, después de leída y aprobada el acta de la anterior, los siguientes acuerdos.

Aprobación de cuentas por servicios municipales.

Aprobación de los acuerdos correspondientes á los meses de Octubre y Noviembre que han de publicarse en el Boletín Oficial.

Igualmente se aprobaron varios permisos para obras particulares y dictámenes de la Comisión de Cementerios.

Las obras practicadas en los empedrados de las calles de las Mifonas, Paigordíla y Chacón fueron también aprobados.

Se acordó la venta por medio de pujas á la pública de varios troncos procedente del arbolado público, de conformidad con el dictamen emitido por la Comisión de Caminos y Paseos.

Pasó á los abogados consultadores D. Pedro Ripoll y D. José Alcover, á propuesta de la Comisión de Obras, una instancia del contratista de arbitrios en la reclama de despachos que dice le pertenecen.

Se dió cuenta de una comunicación en la que el Sr. Vicario Capitular invita á la Corporación al Te-Deum de gracias que se cantó hoy en la Catedral con motivo de la pacificación de Filipinas.

A propuesta del Sr. Alcalde se acuerda la publicación de un bando para invitar al vecindario á dicho solemne acto é ilumine sus fachadas la noche del miércoles.

Pasó á la Comisión de Obras una proposición de los Sres. Serra y Abrines pidiendo se sustituya la cuesta del Teatro Principal, se una al vallado que forma en la parte inferior de la calle del Rincón.

Otros acuerdos de menor importancia merecieron también la aprobación del Ayuntamiento, levantándose la sesión á las doce y media.

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL PALMESANO.

Muy señor: Espero merecer de su bondad se servirá dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico á las siguientes líneas por lo cual le dá gracias anticipadas este su más afmo. s. a.)

Q. B. S. M.

ENRIQUE PORTAS.

Por educación, por cortesía y para dejar las cosas en claro véome obligado, muy á mi pesar, á contestar algo á la carta-remitido que tuvo á bien dirigirme desde las columnas de este mismo periódico, en el número 2,067, D. José Tous.

Muy extraño es que el Sr. Tous declarando, que, lo que se le han antojado cargos gratuitos, dirigidos á él, caen sobre la honorable Comisión Ejecutiva, compuesta de caballeros respetabilísimos.

En mi comunicado, que no iba dirigido ni al Sr. Tous, ni á los caballeros de la Junta, sino á los suscriptores y personas sensatas sin ánimo de molestar, ni aminorar en lo más mínimo las molestias y quebraderos de cabeza de que habla el Sr. Tous, expuse lo sucedido, por raro y anómalo y nada más; dije, que trabajé creyendo que se trataba de un concurso de verdad, por lo sucedido, no fué tal concurso; que había presentado un diseño proyecto de la espada de honor para el Excm. Sr. D. Valeriano Weyler; D. Nicolás Alemany, que me guardará de mentir, fué quien cuidó de presentarlo, á donde debí; dije, que el Sr. Tous había dicho que le parecía recordar y luego recordó que su señora había entregado el referido diseño al hijo del autor D. Ricardo Carlotta; que apurando el dicho del señor Tous, vista la señora, manifestó al Sr. Carlotta que no le había entregado tal diseño ni cosa alguna; esto es la pura verdad. A esto, y á cuanto pueda decir, manifiesta el Sr. Tous que no le interesa.

En ello convengo, pero debe interesarle quedar bien devolviendo el diseño desechado seguramente por malo; en vez de indicarme que lo recoja de

donde lo depositó la segunda vez que lo entregué... La verdad, Sr. Tous, es como Dios, una y única. El diseño, de que me ocupo, no fué entregado segunda vez, como se dice, sino únicamente una vez; las dificultades ó evasivas en entregarlo han sido recursos deliberados para hacer ver al público que pedía lo que se me había entregado ya. De manos del respetable Sr. Alemany, recibí ó debí recibir la Junta, el referido diseño? Cómo puede el Sr. Tous, que no es la Junta, y, á lo más, podrá ser uno de sus individuos, se atreva á dar á una persona imaginaria, cuando no la designa y nombra, el diseño, en vez de devolverlo por conducto de quien lo entregó?

Eh, ¿buena que el Sr. Tous no haya aspirado, ni jamás aspire á obtener simpatías de uno ó varios no satisfechos, es decir: de uno ó varios á quienes algo se debe, por que francamente, sea cual fuere la naturaleza y la importancia de la deuda, el acreedor y el deudor son personalidades, por esencia, antipáticas; y resulta natural que no aspire á obtener simpatías de un no satisfecho; advirtiéndole al Sr. Tous, que si lo dice por mí, se ha equivocado porque nada á Dios gracias me debe; solo falta que me entregue el referido diseño, que no debo apreciar como deuda, porque no lo es, en el sentido recto de la palabra y el solo un deber que impone la delicadeza.

Refiriéndose á los últimos párrafos de mi comunicado debo manifestar al Sr. D. José Tous que no traté de calumniar ni ofender á su personalidad; dije, y repito, que no hubo tal concurso y si solo que alguien de grandes iniciativas se había avenido con un platero para realizar la obra en proyecto; y lo dije y repito; porque esta es la verdad; sepa el Sr. Tous que no tiene la exclusiva en iniciativas y por lo tanto no debió apropiarse, ni apreciar calumniosos ni ofensivos, lo que consigné; tranquilo aguardo se cumplan las amenazas, seguro de que los Tribunales no me enseñarán el respeto que se debe á las personas honradas; y en cambio es muy factible que le obliguen á devolver el diseño que no le pertenece.

Si tanto quiere abultar la ofensa con que se considera mortificado por reclamar el tantas veces repetido diseño, provocando con sus actos, que repita hoy el pedido, he de permitirle aconsejarle que desahogue su bilis en otra forma, sin amenazas y contra quien le provoque infundadamente; deje en paz al que ninguna necesidad tiene de molestarse para reclamar lo que le pertenece, lo que se presentó y no ha logrado recoger todavía.

Saque el Sr. Tous el diseño, entreguelo al caballero por cuyo conducto fué prestado, y deje las músicas para otras ocasiones en que pueda lucirse.

ENRIQUE PORTAS.

Telegramas

Barcos á Cuba.—Nueva denuncia Madrid 1, 11 m.

El viernes saldrá de Cartagena con rumbo para la Habana una escuadrilla de destroyers y torpederos.

El diario republicano El Progreso continúa actuando cada día más la campaña emprendida, incitando á los republicanos para que organicen una contramanifestación como acto de protesta á la que realizaron los estudiantes.

Los últimos números de El Progreso han sido denunciados.

Manifestaciones en Provincias.—Balle regio.—Inundaciones en Valencia.

En todas las Universidades de provincias han celebrado los estudiantes entusiastas manifestaciones adheriéndose á la actitud de sus compañeros de Madrid.

Dos estudiantes en la Universidad de Salamanca silbaron estrepitosamente al jefe del elemento zorrillista de aquella ciudad por creerse investido del cargo de corresponsal del diario El Progreso.

El baile celebrado en el Real ha resultado brillantísimo.

Una crecida que experimentó el río Júcar inundó á Valencia y á varios pueblos de la provincia.

Las pérdidas sufridas son por el momento incalculables.

Nuevo Obispo

Madrid 1.º, 11 m.

S. M. la Reina firmó el real decreto nombrando á D. Pedro Campins obispo de Mallorca.

Una visita de Canalejas.—La cuestión Weyler.—Blanco en campaña.

Concédese gran importancia á la conferencia habida entre los Sres. Canalejas y el Ministro de la Guerra.

En el proceso seguido contra el general Weyler dictó sentencia el Consejo Supremo de Guerra y Marina guardándose absoluta reserva acerca de los términos en que está concebido el fallo.

Por un despacho recibido en el ministerio de la Guerra sáberse que el general Blanco salió de la Habana en dirección al Camagüey.

Pérez.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy

El pobre diablo.—Las mantecadas.—Cuadros disolventes

A las ocho en punto.

Función para la tarde

Los cocineros.—El arco iris.—El pobre diablo

Función para la noche

Las Zapatillas.—Las mantecadas.—Cuadros disolventes

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Alumbrado instantáneo

con Gas ACETILENO

En el campo, en las casas de y en cualquier lugar
Patentes BOFILL - Ingeniero Industrial
Sindicato, 141-1. - Palma

Gran número de aparatos que funcionan diariamente, han demostrado ser los únicos que ofrecen seguridad completa y libres de Accidentes desgraciados como ocurren en los demás sistemas conocidos.

Únicos patentados Inexplosibles y Automáticos produciendo gas el segundo gasógeno cuando se ha consumido el carburo del primero, sin tener que cuidarse del aparato.

Luz - mucho más barato que con Petróleo y con Gas.

Son los mejores, más baratos, más sólidos y de más fácil manejo y al alcance de cualquier persona. - Instalaciones de Alumbrado para poblaciones.

En Palma: Odón Colón, 9 - Matadero, 22 - Pelaires, 10

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno.

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una al Molinar y n Antich,, darán razon caleno leco esta

VIDES AMERICANAS

200,000 Barbados Rupestris Lot

Garantizados por el ingeniero agrónomo de la Provincia de Barcelona

Se vende á 50 pesetas millar.

Para informes. - Alzamora Her años. - Palm

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
SANA TODA HERIDA
CUTA LA INFLAMACION
Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE
PAPEL DE ARMENIA
ANTISEPTICO PODEROSO
COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL
Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, antrax, tífus, etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc.
LOS MEDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS
PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
- Por Mayor: Costant y C^a - Barcelona -

Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 28 de Febrero directamente de este puerto el vapor

CATALINA

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes - San Juan, 20, Palma
Gran lista sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero. - Aseguram. de riesgos marítimos, y otros de interés á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo alau aioración, baños sulfurosos, etc. - Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel aepn pulmonares, tos, arginas, anemias, enfermedades secretas, etc. - Frasco: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsa.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL VINO URANADO PÉPSICO

PREPARDO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico. - En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española | En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de S. Valenzuela y Lliteras.

Obras de venta
En la librería de Rotger Palacio 4, frente Diputación Provincial.
Fisiología de la Tímida y Tratado completa á combatir en los jóvenes este, obra destinada á combatir en los jóvenes este fineste vicio, dos reales.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

CONFETES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ PARA CURAR LA NO CONTIENEN ORO NI MORSINA-2^a FASCIO EN TIGUAN LAS BUENAS FARMACIAS

Premiado con Diploma de Honor y medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela.

Impotencia

debilidad genital Esperm torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortilicante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza 12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.